

«России причастны» – так назвал Юрий Андреевич книгу, она о роде Адриановых.

Некоторые её фрагменты уже публиковались в его прозаической книге «Нижегородская отчина» в местных и центральных газетах, журналах. После публикаций в центральных изданиях Юрий получал письма-отклики от неизвестных ему ранее иногородних родственников с интереснейшими фактами. Кстати, фрагменты этих писем тоже вошли в книгу, обогатив её рассказами о судьбах близких людей, которых жизнь раскидала не только по России, но и по всему свету.

Юрий, занятый текущими литературными трудами, иногда сетовал, что не доходят руки до полного издания книги, которую он назвал «Россия причастна», хотя основной материал был собран.

Уже после кончины Юрия Андреевича судьбе было угодно поручить мне, его жене, расширенное составление и издание этой книги. Из всего, что удалось отыскать и дополнить к данным, ранее собранным Юрием, я старалась выделить сведения, которые наиболее выразительно представили род Адриановых – их человеческое достоинство, честь, глубочайшую порядочность, исключительную скромность при профессиональных достижениях, которые принесли славу России.

Основу книги, кроме материалов, находящихся в самых разнообразных источниках, составили личные воспоминания Адриановых, которые не лишены литературного дарования. Пожалуй, одни из основных – воспоминания Аркадия Васильевича Адрианова, старшего сына Василия Васильевича от первого брака. Он раскрывает неизвестную нам, нижегородцам, сторону жизни своего отца, родившегося в Петербурге. Аркадий Васильевич рассказывает о его семье, родителях, о становлении характера, учёбе в Петербургском университете. С большой любовью пишет он о своих дядях – трёх младших братьях Василия Васильевича, один из которых – инженер-железнодорожник, изыскатель и строитель железных дорог в Сибири, автор проектов развития железных дорог России. С теплотой пишет Аркадий и об Александре Александровиче Адрианове – градоначальнике Москвы и других родственниках.

Огромное влияние на Адриановых, живших в Петербурге, имела мама Василия Васильевича и бабушка Аркадия – Прасковья Григорьевна Адрианова, урождённая Шушина. С её укладом жизни, корнями, её семьёй мы в этой книге познакомимся ближе. Благодарно вспоминает о ней Аркадий Васильевич: именно Прасковья Григорьевна умело и тактично воспитала в детях и внуках доброту, порядочность, поддерживала связь со всеми родственниками. Хочется особо отметить исключительно дружные отношения между ними, несмотря на то, что некоторые мужчины в роду имели не по одному браку, однако общались, постоянно помогая друг другу.

Мы с Юрой, читая эти воспоминания, проникались духом ушедшего времени, восхищались человеческой мудростью, терпимостью, спокойной рассудительностью и, конечно, высокой культурой людей того поколения.

Очень интересна судьба самого Аркадия Адрианова, о чём он поведал в своих записках. Воспоминания его хронологически сбивчивы – это объяснимо, но я старалась выстроить события и факты, по возможности придерживаясь стройности композиции.

Огромный вклад в исследование истории своей семьи сделал сын выдающегося человека Владимира Николаевича Адрианова – картографа, автора компаса капитана Адрианова, Герба СССР, первого русского червонца и многих других изобретений. Его сын Игорь Владимирович много лет работал над семейными архивными материалами.

Составляя книгу «России причастны», я с благодарностью думала о нём, о нелёгкой судьбе этого интереснейшего талантливого человеке.

Бесценные воспоминания оставила бабушка Юрия Андреевича – Надежда Николаевна Сысина, в родне которой есть незаурядные личности. Вы прочтёте наиболее полный материал о её родном брате – выдающемся человеке учёном-эпидемиологе Алексее Николаевиче Сысине, его профессиональных и личных качествах.

Надежда Николаевна рассказывает о своих семейных корнях, братьях и сёстрах. Выросшая в Нижнем Новгороде, она описывает жизнь и порядки, царившие в нашем городе на рубеже XIX и XX веков. Судьба подарила ей встречи со многими интересными людьми, среди которых – Фёдор Иванович Шаляпин.

В дальнейшем Надежда Николаевна стала женой Василия Васильевича Адрианова, известного в нашем городе преподавателя математики. Сама Надежда Николаевна преподавала русский язык, литературу и историю в той же гимназии, в которой служил Василий Васильевич. Так соединились две яркие, заметные личности.

Воспоминания своей матери Надежды Николаевны дополняет её старший сын Николай Васильевич Адрианов. Он написал о родителях, младших братьях и сестре Надежде, о том, как они росли и воспитывались с детства. Один из его братьев – Андрей Васильевич – отец нашего нижегородского поэта Юрия Адрианова.

В 1934-1936 годах Андрей учился в Ленинграде в институте инженеров водного транспорта на факультете «Гидростроительство и проектирование портов». По окончании института стал инженером-гидротехником, а вернувшись в родной город, работал над проектированием и строительством Горьковского речного порта (в настоящее время ликвидирован).

Огромный интерес представляют письма Андрея родным из Ленинграда в город Горький, они уникальны. Какие события, люди проходят перед нами! Достаточно сказать, что Андрей подробно описывает похороны С.М. Кирова, свидетелем которых он был. Через его письма мы познаём подробности жизни Ленинграда второй половины 30-х годов двадцатого столетия накануне страшной беды – войны и блокады Ленинграда.

Находясь дома на каникулах, Андрей познакомился со своей будущей женой Катюшей Мазурец, и между ними возникли трогательные нежные отношения, подтверждение которым – их переписка. Эти письма отбирал сам Юра, поэтому какие-то отложил в сторону, оставив те, которые предлагаются вашему вниманию. На страницах книги вы также познакомитесь кратко с семьёй Екатерины Ивановны Мазурец, чья судьба соединилась с судьбой Андрея, а значит, со всем родом Адриановых.

Вскоре Андрей с Катей поженились, а 18 июня 1939 года появился на свет продолжатель рода Адриановых – Юрий. Но пришли страшные времена: война обожгла жизнь всей нашей страны. Андрей Васильевич ушёл на фронт и погиб под Севастополем. Я включила в это издание его

фронтовые письма к жене и к его маме Надежде Николаевне (они тоже уникальны, публикуются впервые).

Вместе с Адриановыми – участниками российской истории – пройдёт по страницам этой книги Его Величество Время и люди, жившие в те годы. В книге публикуются (тоже впервые!) уникальные фотографии из семейного архива Адриановых.

Составляя книгу, я решила продолжить названия – «России причастны. Адриановы», чтобы конкретнее и шире раскрыть её содержание.

Вот такой предстаёт в книге «России причастны. Адриановы» нелёгкий путь нашей страны от Бородинского поля до Великой Отечественной войны и Победы над фашистской Германией. Войны, мирное время, революции, опять войны, и снова хрупкая мирная жизнь...

Я заканчиваю повествование об Адриановых личностью Юрия Андреевича. Считаю, что именно он в полной мере воплотил в себе всё достойнейшее, чем характерен род Адриановых. Юра часто повторял: «Я не мог не состояться, потому что до меня жили и трудились люди, которыми можно гордиться!»

История рода не заканчивается. Хочется пожелать, чтобы дальнейшие поколения Адриановых так же достойно продолжили и дополнили своими выдающимися деяниями историю страны, а значит, и книгу «России причастны. Адриановы». Для них эта книга не закрывается!..